

# UNIREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 180 Lei  
Pe jumătate . . . . . 90 Lei  
la America pe aa 2 dolari.

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI”, Blaj, Jud. Târnava-mică  
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei  
a doua și a treia oră 4 Lei.

## Europa și Bolșevicia

— Părerile și propunerile dlui Iuliu Maniu —

Bolșevicia, adică sovietele din Rusia, sunt o primejdie continuă nu numai pentru țările vecine, ci pentru întreaga Europa și lumea. Acești oameni fără de lege, cari au scos pe Dumnezeu din țara lor, au închis bisericile ori le-au prefăcut în teatre și cinematografe, ba chiar și în sale de joc; cari au desființat căsătoriile și au răpit părinților pe copiii lor, și pe copii din brațele părinților; cari au desființat proprietățile și au introdus comunismul, așa că astăzi derbedeii cei leneși sunt pe o formă cu oamenii cei harnici, iar câțiva măcelari, păpucari, croitori și muncitori fără Dumnezeu, fără cinste, și omenie, fără învățătură și fără pricepere, guvernează peste 100 de milioane de credincioși ortodocși având puterea la îndemână, cu toată cea mai mulți sunt jidani; cari despoaie țăranii de avutul lor și pe urmă îl vând pe prețuri de batjocură în Europa, ca să ne strice pe noi și să ne bolșeviceze; zic, acești oameni fără de lege și fără Dumnezeu nu se ostoieie ci lucră din răspuțeri ca să bolșeviceze toată lumea și astfel să fie o turmă și un păstor, care apoi să mulgă și să tundă această turmă înfricată, dar nici la pășune să nu o ducă, nici de beut să nu-i dea.

Dl Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănist, aflându-se în Viena și interpelat fiind de un ziarist dela marele ziar „Neue Freie Presse”, a spus că bolșevismul nu se va prăbuși dela sine, asemenea unui castel făcut din cărți de joc. El există de 13 ani, și astfel nu se va prăbuși cu una cu două. Soarta civilizației omenesti și răspunderea ei istorică stau în mâinile Angliei, Franței, Germaniei, Italiei și a Statelor Unite Nord-americe. România și-a făcut datoria până-n capet. Ea a luptat împotriva bolșevicilor nu numai în țara sa proprie, ci și în Ungaria, dovedind încă odată, ca și odinioară, pe vremea Turcilor, că este o spadă ascuțită, gata oricând și capabilă, să servească întreaga Europa. Mai

mult nu poate face, cel mult că va opri bolșevismul la hotarale ei și de aici înainte.

Propunerea dlui Maniu este, ca să se facă o tovărășie a statelor din mijlocul Europei, din care să facă parte Polonia, Cehoslovacia, Austria, Jugoslavia, Ungaria, Bulgaria, Grecia și România. Această tovărășie să lupte cu toate mijloacele împotriva Bolșeviciei. La această tovărășie de state ar trebui să se alipească numai decât și Italia, care pe vremuri a condus marele imperiu roman. Nici Ungaria n'ar trebui să se îndepărteze de această tovărășie, pentru că mai mult ar câștiga prin rălăturarea la această tovărășie decât prin recâștigarea teritoriilor pierdute. Căci reînființându-se vechea Ungarie și conducându-o mâna de Unguri care a condus-o și până la 1918, ar fi un izvor de noi primejdii de războiu pentru întreaga Europa.

Acestea sunt părerile dlui Maniu în privința aceasta. Și nu numai noi, ci aproape toate ziarele lumii le-au aflat de foarte bune. Ar urma acum, ca aceste părerile ale dlui Maniu să se și realizeze, adică să se înfăptuiască, cât mai repede, dacă nu doresc statele europene, ca din Europa să devină o mare Bolșevicie, cu câțiva conducători binehrăniți și cu câteva sute de milioane de robi umiliți, cari nu vor avea ce face, decât să se supună ori să moară.

Primejdia este mare, vremea scurtă și răspunderea îngrozitoare. Ori că va înțelege Europa glasul vremii, ori ca se va da vândută și legată bolșevicilor. Părerile și propunerea dlui Maniu se discută astăzi cu mult foc în ziarele din întreaga lume. Cel mult Ungurii și Italienii nu prea sunt bucuroși, fiindcă amândouă aceste popoare așteaptă un nou războiu european, în cursul căruia cred că ar putea pescui în turbure și și-ar putea vedea visul cu ochii. Să vedem acum dacă lumea va și înțelege însemnătatea acestor părerii și propunerii!

**Anul nou la Blaj.** Și anul acesta s'a sărbătorit anul nou la Blaj, ca și în anii trecuți. Toți preoții, profesorii și funcționarii din Blaj s'au prezentat la I. P. S. mitropolit Vasile, ca să-i talmăcească urările lor de bine cu prilejul noului an și felicitările lor de ziua nașterii și a numelui I. P. S. Sale. În numele preoțimei a vorbit p. prepozit Iacob Popa, iar în numele autorităților și al guvernului prefectul județului dr. Cornel Ordace. I. P. S. Sa a mulțumit, și a făgăduit că va arăta simțemintele Blăjenilor și Majestății Sale Regelui precum și înaltului Guvern. A rugat apoi pe cel de față să-și împlinească cu dragă voie datorițele de creștini și de cetățeni, că numai așa vom putea scăpa de marile griji ce ne apasă umerii. I. P. S. Sa a dat apoi un prânz, la care au fost invitați toți preoții, profesorii și autoritățile din Blaj.

**Înalt ordin de zi.** M. Sa Regele a dat în ziua de anul nou următorul înalt ordin de zi: „Ostași ai armatei, marinei și aeronautice. În pragul unui nou an, primul meu gând se îndreaptă către voi, cari în zilele grele sunteți sortiți să fiți pavăză nepregetată a Țării. În anul ce a trecut Am putut cu prilejul manevrelor regale să iau un contact mai strâns cu voi toți, dela general până la soldat. Sufletul Meu s'a umplut de bucurie văzând felul cum s'au prezentat ostașii Mei. Cu cea mai desăvârșită dragoste inima mea într'această zi e îndeosebi cu voi, voi cari ați dat întotdeauna în fața Țării pilda de disciplină, dragoste de Patrie și de Rege. Bizuindu-Mă pe trecutul glorios al scumpei Mele oștiri, sunt sigur că ea va fi totdeauna la înălțimea încrederii ce o pun în ea. La mulți ani! Dumnezeu cu voi! București 1 Ianuarie 1931. CAROL.

**De unde au gazetele ungurești atâția bani.** Gazetelor ungurești din Ardeal le merge foarte bine. Ele, în loc să scadă în pagini în vremurile acestea sărace, își înmulțesc paginile și apar asemenea ciupercilor după ploaie. De unde au gazetele ungurești atâția bani? A spus-o un socialist consilier dela primăria capitalei Budapesta, și anume el a arătat că numai ziarul „Déli Hírlap” din Timișoara ar primi la an peste 3 milioane Lei din casa primăriei Budapesta. Primarul orașului Budapesta n'a făgăduit lucrul acesta, că adică ajutorea din banii orașului ziarele ungurești din România, ci a spus că el face cu banii ce-l întrec, ce vrea. Nimenea n'are voie să-l tragă la răspundere pentru aceasta. Acuma cel puțin știm sigur, de unde primesc gazetele ungurești atâția bani.





## Incep cășlegile

— Petreceți-vă, dar nu păcătuiți —

Indată după Bobotează încep cășlegile, eu toate bucuriile și desfătările lor. Biserica așa a rânduit ca creștinul bun și adevărat să aibă și zile de veselie și de petreceri, cu deosebire în zilele de cășlegi, pentru că ea nu vrea să umblăm tot supărați și necăjiți, ci să fim bine dispuși și voioși, dar să nu păcătuiim. De aceea și poruncește, în porunca a cincia bisericească zicând: »Să nu faci nuntă în unele timpuri oprite ale anului«.

Sub nuntă se înțelege aici nu numai ospățul și petrecerea de după aceea, ci orice petrecere sgomotoasă; iară zile oprite ale anului sunt: toate zilele de post și de ajun, apoi timpul dela Crăciun până la Bobotează și dela Paști până la Dumineca Tomii. În aceste zile de aceea se oprește petrecerea sgomotoasă, ca credincioșii să se gândească la pocăință și să se adâncească în tainele sfintelor sărbători.

Pe când veți ceti aceste »grăunte sufletesti«, vă veți afla în cășlegi și parcă văd, cum vor chiui feciorii și cum se vor învârti fetele la joc, de-ți e mai mare dragul să-i vezi. Bine fac, așa a lăsat Dumnezeu și biserica, las' să-și petreacă. Insași sfânta Scriptură spune doară în Cartea Înțelepciunii lui Solomon 17; 22, că sufletul vesel face bătrâneța înfloritoare, pe când supărarea îmbătrânește înainte de vreme.

Creștinul bun și adevărat este de fapt voios dela fire, pentru că știe că este prieten al lui Dumnezeu, pentru că nu-l muștră conștiința, și nu-l roade nimic la inimă. El poate să glumească și să-și petreacă, chiar să și joace, toate însă să le facă fără de a păcătui. Jocurile noastre românești sunt atât de frumoase și de cinstite, încât nu te ispitesc la păcat, nu ca tango-urile, foxtrot-urile și mai știu eu cum se numesc multele jocuri moderne, pe cari, văzându-le jucându-se, roșești, iar un tată sau o mamă cinstită nu-și lasă fata nici să învețe decum să joace astfel de jocuri rușinoase și păcătoase.

În petrecerile cinstite din cășlegile satelor noastre tineretul să se ferească cu toate acestea de tot ceea ce e păcat. Părinții să nu-și lase fetele fără supraveghere, pentru că cinstea unei fete e mai gingașă ca a unui fecior. Noaptea mai ales nu au să caute pe drumuri nici fetele, nici feciorii. La șezătoare să nu fie lăsați de capul lor, totdeauna să fie acolo și câte o mamă-două, cari să privească cu coada ochilor la ceea ce se petrece în jurul lor. Dacă ar fi în vreun sat vreo fată sau văduvă stricată, fetele, femeile, feciorii și bărbații cinstiți să nu-și facă de lucru cu ea. Un măr stricat e în stare să strice sute de mere bune.

Să nu se uite că părinții vor răspunde de copiii lor nu numai în fața oamenilor și a legilor țării, ei și în fața lui Dumnezeu, care va pedepsi foarte aspru pe părinții ticăloși.

Cu un cuvânt, petreceți-vă în dragă voie în aceste cășlegi, cari nu țin decât până în 22 Februarie, *petreceți-vă, dar nu păcătuiți*. Lui Dumnezeu îi plac sufletele vesele, urește însă din inimă sufletele păcătoase. Păcatul e cel mai mare dușman al lui Dumnezeu, și cum să nu fie, când acesta l-a omorât pe Fiul său unul născut. Și de aceasta să nu vă uitați în petrecerile voastre nevinovate și cinstite.

Despre un sfânt se spune că îi plăcea mult jocul biliardului, care se joacă și astăzi în cele mai multe cafenele și casine, pe o masă mare și lungă, cu trei globuri albe, pe cari le ciocnesc cu niște bețe doi sau trei jucători. Un prieten al lui îl întreabă: »Ce ai face acuma, dacă ar veni moartea și ți-ar despărți sufletul de trup?« — »Ași juca liniștit mai departe« — răspunse sfântul. Se poate una ca aceasta? Da, se poate, fiindcă el era pururea pregătit la moarte și n'ar fi păcătuit pentru cât bun e în lume.

Petreceți-vă și voi în cășlegile acestea, petreceți-vă, asemenea sfântului acestuia, petreceți-vă, glumiți și jucați, dar îndată ce vă șoptește diavolul lucruri neiertate, opriți-vă, dați-vă seama în ce primejdie vă aflați, și nu păcătuiți.

Părintele IULIU.

## Adevărata Pocăință

Să ne înscriem în oasea celor ce cinstesc sf. Inimă a lui Isus!

De o vreme încoace mai mulți creștini de ai noștri sunt tot mai dornici după o viață nouă sufletească. Dorosc să fie mai aproape de Dumnezeu și să trăiască după legile Lui sfinte. Sunt scârbiți de păcate și li-e greață de fărădelegi. Destul i-a înșelat satana și i-a năimit lumea cu atâtea minciuni. Vreau să se întoarcă la calea ispășirii. Caută deci adevărata pocăință și mântuire. Acesta e strigătul sbuciumat al atâtor suflete chinuite. Tuturor acestora le răspunde Mântuitorul și le zice: »Veniți la mine toți cei osteniți și însărcinați și eu vă voi odihni pe voi!« Da, numai și numai la El vom afla noi mângâiere, iertare și mântuire.

În veacul al XVII-lea sfânta Maria Margareta Alacoque, călugăriță din mănăstirea Paray-le-Monial din Franța, a avut mai multe vedenii. Când aceasta cucernică călugăriță se ruga în fața altarului, Mântuitorul i-s'a arătat, având inima încunjurată cu o cunună de spini, flăcări eșiau din ea, iar în mijlocul lor era semnul crucii. Mântuitorul nostru i-a făcut făgăduințe mari, de suflete mântuitoare. Ar fi bine ca fiecare creștin să le cunoască, căci sunt o

scumpă și prețioasă comoară a sufletelor noastre.

Făgăduințele ce le-a făcut Domnul Isus cinstitorilor Inimii sale sunt următoarele:

1. Le voi da toate harurile trebuincioase pentru statul vieții lor.
2. Le hărăzesc pace și liniște în familii.
3. Li voi da mângâia în necazurile lor.
4. Le voi fi adăpost sigur în viață și mai ales în cazul morții.
5. Le voi binecuvânta toate lucrurile și întreprinderile lor.
6. Păcătoșii vor afla în Inima mea isvorul neseecat al iertării și marea îndurărilor.
7. Sufletele moleșite se vor face evlavioase.
8. Sufletele evlavioase vor ajunge la o desăvârșire și mai mare.
9. Voi binecuvânta acelea case, în cari se va atârna și se va cinsti icoana Inimii mele.
10. Preoților le voi da așa putere, încât vor putea întoarce și pe cei mai împietriți păcătoși.
11. Voi scrie în Inima mea numele acelora, cari vor răspândi aceasta evlavie și numele lor de aceea nu-l voi șterge niciodată.
12. În împărțirea comorilor mele de haruri nu cunosc măsură, nici hotar față de aceia, cari o caută în Inima mea.
13. Din mila fără de margini a Inimii mele promit până în sfârșit harul perseverenței tuturor acelora, cari se vor cumineca în nouă luni după oltă în fiecare întâia Vinere din lună. Și promit, că aceștia nu vor muri în statul păcatului, nu vor muri fără împărțirea Sfintelor mele Taine și Inima mea le va fi lor adăpost sigur în ora morții.

În jurul acestor sfinte făgăduințe s'a format Reuniunea Apostolatului Rugăciunii sau Liga Inimii Sfinte. În țările mari catolice Liga Inimii Sfinte numără mii și milioane de membri cari duc o viață creștinească și se împărțesc regulat în fiecare primă Vinere din lună cu sfintele Taine. Aceasta e adevărata pocăință, sigura ispășire și mântuire. La noi vitregia vremurilor în cari am trăit ne-a făcut să nu avem de cât mult mai târziu și să cunoaștem aceasta Ligă a Inimii Sfinte. Azi, slavă Domnului a prins rădăcini în multe sate și orașe, aducând mângâiere în inimi, pace în familii și adevărata pocăință în suflete. — Bunul canonic dela Lugoj Dr. Gheorghe Fireza a tradus pe românește toate actele cari se referesc la cultul Inimii Sfinte, iar harnicii teologi greco-catolici dela Oradea-Mare au publicat o frumoasă cârtică: Cultul Preasfintei Inimi, iar la Paști apare o bună revistă lunară închinată Inimii Sfinte „Apostolatul Rugăciunii“.

Deci, frați creștini, formați în fiecare parohie Liga Inimii Sfinte și darul cel sfânt va fi cu voi. Gustați și vedeți că e bun Domnul, Aliluia.

Brădeni, 21 XI 1930.

Nicolae Drumaru

## Celce a descoperit cărțile postale

Toată lumea cunoaște, cărțile postale, și scriindu-le le trimite chiar și în America. Puțină lume va ști însă că celce a descoperit cărțile postale este germanul Heinrich von Stephan, care s'a născut la 7 Ianuarie 1831 și tocmai acuma se împlinesc 100 ani dela nașterea lui. El a fost cel dintâiu care a introdus Uniunea Postală Universală așa că de atunci se poate corespunda cu toată lumea. Pe chipul nostru se vede cea dintâi cartă postală trimisă în anul 1870, iar la stânga fotografia lui Stephan.







## Ce mai e nou în politică

**Călătorla în străinătate a d-lui prim-ministru Mironescu — Ce-l cu d. Vidrighin: pleacă ori nu pleacă?**

Domnul prim-ministru Mironescu a plecat în străinătate încă înainte de sărbători, ca să se întâlnească și să stea la sfat cu dd. Maniu și Titulescu. Gazetele din București spun, că această călătorie ar avea o mare însemnătate politică. Știut este, că d. Mironescu e numai șeful guvernului nu și al partidului național-țărănesc, din sânul căruia este alcătuit guvernul de astăzi. Prin urmare este foarte firesc dacă d. Mironescu se întâlnește cu d. Maniu, dela care așteaptă îndrumări și sfaturi, ca dela șeful său politic. Iar despre d. Titulescu încă se știe, că are o foarte mare trecere în țările Apusului și, în stările grele de astăzi, țara noastră are mare lipsă de sprijinul străinătății. Așadar, dela sfatul celor trei mari bărbați politici ai țării noastre, se așteaptă o limpezire a multelor greutăți prin cari trecem. In deosebi e vorba de un nou împrumut în străinătate, care să ne mai salte peste atâtea nevoi sub cari ne sbatem.

Sunt însă gazete mari cari spun, că d. Mironescu ar fi mers și cu alt scop la întâlnirea din Franța. Cică ar fi vorba, să convingă pe d. Titulescu,

să primească Domnia Sa greaua sarcină de prim-ministru, având asigurat sprijinul partidului național-țărănesc și al parlamentului de azi.

Domnul Titulescu ar avea de făcut un guvern de împreună lucrare a tuturor partidelor mai de frunte din țară. Spre acest scop, se zice că și liberalii, ba chiar și averescanii și-ar fi dat învoirea. Numai d. Nicolae Iorga nu crede, că un așa numit „guvern de concentrare“ ar fi cu putință.

Bineînțeles, combinațiile de mai la deal sunt făurite mai mult sau mai puțin de către ziare. Și că acelea combinații au vre-un temei sau ba, singur viitorul va putea să arate.

Un redactor al nostru a stat de vorbă de curând cu un bun cunoscător al politicii partidului național-țărănesc și l-a întrebat: ce este adevărat din svonorile cu guvernul de concentrare al dlui Titulescu?

Și ne-a răspuns:

— Poveștili Partidul național-țărănesc rămâne la guvern până împlinește patru ani în capăt. Și dacă-i vorba de vre-o schimbare, când d. Mironescu n'ar

mai putea răzbi, atunci vine acasă d. Maniu și va lua iarăș pe umerii săi toată sarcina. Așa cum sunt azi împrejurările politice din țara noastră, de-o schimbare de guvern nici vorbă nu poate fi.

\*

In vremea din urmă cea mai mare vâlvă în politica dela noi o face scoaterea dlui Vidrighin dela direcția Cailor Ferate. Am mis scoaterea, fiindcă d. Vidrighin a primit într'o bună zi o scrisoare dela d. Răducanu, ministrul comunicațiilor, în care îi aduce la cunoștință, că pe ziua de 1 Ianuarie nu-l mai ține în slujbă și poate pleca la ale sale.

Însă d. Vidrighin n'a vrut să ia la cunoștință „scoaterea“ sa din slujbă, ci, sub cuvânt, că d-sa nu-i slujbaș ca toți slujbașii, ci este angajat cu contract și ca atare, pânăce nu-i iasă contractul, nu se simte „dimis“ și rămâne frumușel unde se găsește.

Vasăzică: d. Vidrighin se socotește neîndreptățit de către d. ministru Răducanu și nu vrea să plece! Ne putem închipui ce necaz pe d. Răducanu și ce tulburare în partidul național-țărănesc, unde d. Vidrighin are sprijinitori foarte tari, dăr și dușmani, ca pe d. Răducanu.

Care se va dovedi mai tare?

Se pune întrebarea:

In celea din urmă cine va pleca! d. Vidrighin ori domnul Răducanu? Asta-i buba care coace acuma la București.

**Prințul Gheorghe al Angliei a căzut de pe cal.** Prințul Gheorghe, fiul regelui Angliei, a fost la vânătoare. Calul poticnindu-i-se, el a căzut de pe cal și și-a scrântit umărul drept. Medicii cari-l însoțeau i-au pus numai decât umărul la loc, iară prințul se află în afară de orice primejdie.

## Foița „UNIRII POPORULUI”

### In străini

Frunză verde de pe spini  
Rău-i Doamne la străini  
Tot mă muștră, mă hulește  
Și mâncarea nu-mi ticește.  
Și pătruns de amar și jale  
Mă uit seara pe la stele  
Și mă rog la domnul sfânt  
Să-mi asculte-al meu cuvânt.  
Ești măicuță din mormânt  
Să mă vezi pe mini plângând  
Și cu lacrimi pe obraz  
Să-ți spun al meu năcaz  
Să-ți spun de sufletul meu  
Ce îndură atâtea greu.  
De mic mama m'a lăsat  
Să umblu din sat în sat  
Amărât și întristat  
De străini tot alungat.  
Frunză verde flori de soc  
Toată lumea-i cu noroc  
Num'al meu îi ars în foc  
De trei părți cu lemne verzi,  
Și de o parte cu uscate,  
Să nu am în lume parte,  
Nici de soră nici de frate.  
Și am zis cucule cu peană

Să n'am parte nici de mamă

Și am zis verde iarbă lată

Să n'am parte nici de tată.

Nevrincea, Trimisă de Jurchela Nicolae.

### Vorbă părintească

Era odată un om bogat, care avea șapte moșii, trei rânduri de case, vite fără număr și avea numai un fecior. Feciorul asta luase calea răutăților și n'asculta părinții. Intr'o zi, zice moșul către babă — că erau bătrâni acum oamenii ăștia: „Babo, să-i punem niște bani deoparte că băiatul asta al nostru pierde moșiile, pierde tot. Așa să facem“.

Și au chemat un lemnar, de a scobit grinda casei și au băgat acolo niște galbeni de aur. Asta fără știrea băiatului.

S'a întâmplat c'a murit baba și a rămas moșneagul.

— Măi băiete, tu o să pierzi tot! îi zise moșul, tată-său.

— Tacidîgură dumneata, caută-ți de bătrânețe, e treaba mea! îi răspundea fiul său răstit.

— Măi băiete, văd eu că n'ai s'ajungi cine știe ce, o să risipești tot; da măcar odăița asta să n'o vinzi. Când vei vedea că nu mai ai nimic și toți rîd de tine, mai bine să te spânzuri de grindă decât să fii de răsul lumii.

Da feciorul n'a ținut seama de vorbele tatălui său.

El tot ce știa, făcea.

După moartea tatălui său, n'a trecut multă

vreme și el tot petrecînd, ba cu unul, ba cu altul, a pierdut tot, nici ce mânca n'avea, nici ce îmbrăca.

Tocmai acum și-a adus aminte de vorbele tatălui său și zicea: „Unde sunt banii lui tata, că mult aș mai ști să-i păstrez?! Dar era prea târziu.

Auzind că un boier dă bani pe muncă la secerat, s'a dus să ia și el bani de acolo, la rînd cu alți golani, că și el era acum în rîndul golanilor.

Când să se înscrie și el, îl întrebă boierul, cum îl cheamă și al cui este. El spuse, iar boierul a început să rîdă de el, să-l ocărăască, că știa căta avere îi rămăsese dela părinți.

A luat arvuna pe muncă și s'a dus acasă. Când a venit vara, a strigat boierul să se ducă la muncă. El, de frică, de rușine, ca să nu fie iar batjocorit, își aduse aminte de vorbele tatălui său și zise: „Unde sunt banii c'aș ști să-i păstrez acum“. Și și-a pus în gând să se spânzure. Puse un scaun, se sui pe el, puse un ștreang după grinda casei și când puse capul și trase de ștreag, grinda s'a rupt, că era subredă și banii ciurr! grămadă în capul lui.

— Bogdaproste lui bietu tata, că bine mă învăța el, dar eu n'aveam cap!

De atunci înainte, băiatul nostru s'a înțeleptit, i-a venit minte, a luat alte moșii, ș'a făcut averea la loc.

De abia atunci a băgat el de seamă, că părinții lui i-au gândit binele și-i părea rău, că n'a ascultat de cuvântul lor dela început.





**Noul director al băncii Naționale.** Dl. Adrian Oțoi, senator de Năsăud și director la Banca Centrală din Cluj, fost elev al școalelor noastre din Blaj, a fost numit director la Banca Națională. Gratulăm.

**O grozavă catastrofă de tren.** Din Sanghai, oraș în Asia de răsărit, se anunță că partea de miazăzi a Manciuriei s'a întâmplat în o groznică nenorocire de trenuri. Un tren a ieșit din șine și s'a răsturnat. Au murit peste 90 de călători și s'au rănit mai greu vreo 40. Numeroși călători au ars de viu în vagoanele cuprinse cu flăcări. Bandiții au jefuit pe nefericiții călători și pe 20 dintre cei rămași în viață i-au luat prizonieri, urmând să primească bani grei drept preț de răscumpărare a lor.

**Nu lăsați copiii de capul lor.** Fierarul Wilhelm Eisner din Gura Putnei, jud. Cernăuți avea patru copii, dintre cari cel mai mare de cinci ani, iar cel mai mic de nouă luni. În seara de anul nou el a mers la un vecin al său, lăsând acasă soția și pe copii. După o oră dela plecarea bărbatului, soția a plecat și ea în vecini, lăsând copiii de capul lor. Unul dintre copii se vede că s'a jucat cu lampa aprinsă, care s'a răsturnat și s'a aprins patul și mobilele. Pe când a izbucnit focul și'n afară, de l-au putut observa și vecinii, toți patru copiii erau arși scrum. Parchetul Rădăuți cercetează și va trage la răspundere pe părinții vinovați. Satul întreg, precum și comunele din jur, deplâng cu hohote nenorocirea celor patru copilași nevinovați.

**Zahărul este prea scump.** În vremurile acestea grele, când țaranul își vinde feldera de mălai cu 30 Lei, unele lucruri de cari are lipsă toată lumea, sunt prea scumpe. Știm că sfatul miniștrilor a hotărât să facă tot ce-i stă în putință ca să ieftinească unele lucruri, de cari are lipsă țaranul. Despre ieftinirea zahărului însă n'a fost vorba la acest sfat al miniștrilor, cu toate că și zahărul este o mâncare, de care toată lumea are nevoie. Să se vândă cu 44 Lei, e chiar prea mult. Atunci când zahărul nostru se vinde în străinătate cu 15 Lei kilogramul, pentru ce să-l plătim noi cu 44? Cerem guvernului, să ieftinească neapărat și cât mai curând zahărul.

**Un preot care se jertfește pe sine.** În comuna Párkányána din Ungaria patru membri ai unei familii se aflau greu bolnavi de tifos. Au chemat pe preotul ca să-i spovedească și cuminece. Tânărul preot Francisc Svandelka a mers de i-a împărtășit. S'a molipsit însă de boală și după trei zile a murit. Întreg satul, dimpreună cu satele din jur, l-au petrecut la groapă și l-au plâns cu amar.

**Atentatul împotriva directorului ziarelor „Adevărul” și „Dimineața” din București.** Luni în 29 Decembrie un elev de liceu cu numele Constantin Dumitrescu dela liceul internat din Iași, băiat de 18 ani, s'a prezentat la redacția ziarelor „Adevărul” și „Dimineața” din București și a cerut secretarului de redacție să-l lase la dl director Em. Socor. Secretarul l-a întrebat, pentru ce dorește a-i vorbi. Elevul i-a răspuns că i-a adus dela Iași o scrisoare, pe care trebuie să i-o dea el

în persoană. Dl director Socor, care auzise discuția dintre secretar și elev, a eșit în camera secretarului, a desfăcut scrisoarea și a început a o citi. În timpul acesta elevul Dumitrescu a scos un revolver din buzunar și a început a descărca la focuri asupra dlui Socor. Spre fericire revolverul nu era bun, așa că numai trei gloanțe a putut descărca cu el, și nici acelea n'au nimerit. Dl Socor s'a repezit atunci asupra elevului, acesta însă nu s'a lăsat, ci l-a lovit pe dl Socor cu revolverul mai de multeori în cap, răbindu-l. La sgomotul acesta s'au adunat mai mulți redactori, cari l-au deținut pe atentator. Sosind poliția la fața locului, elevul a declarat că a fost trimis la București de către dl avocat Lefter din Iași, ca să-l omoare pe dl Socor. Pe urmă el s'a resgândit și și-a retras această declarație. La toată întâmplarea a fost pus la cale de potrivnicii Iidovilor, știut lucru fiindcă ziarele „Adevărul” și „Dimineața” sunt ziare jidovești. — Infierăm și noi crima atentatorului și dorim pedepsirea aspră atât a lui cât și a celor ce l-au pus la cale. Noi Românii nicicând n'am lucrat cu astfel de mijloace, și nu dorim ca acest fel de răsbunare, care se practică mai ales la Bulgari și la Ruși, să se introducă și la noi. În legătură cu atentatul împotriva dlui Socor, guvernul are de gând să disolve și să oprească funcționarea societăților „L. A. N. C.” = Liga Apărării Naționale Creștine, „Arhanghelul Mihail”, „Tineretul Roșu” și „Garda de fier”, cari înțeleg să se facă cunoscute lumii și țării prin mijloace ca ale elevului Dumitrescu.

**Concediu de Crăciun pentru întemnițați.** Directorul închisorii din Montgomery (America) a dat concediu la 350 robi, dintre cari zece la sută sunt osândiți pe viață, să petreacă sfintele sărbători ale Crăciunului în familie. Lumea a rămas buimăcită auzind știrea aceasta. Un ziarist s'a prezentat deci la directorul închisorii și l-a întrebat, cum a putut face așa ceva; nu îi este teamă că osândiții nu se vor mai reîntoarce. Directorul i-a răspuns că așa i-a crescut, de când se află el în fruntea închisorii, încât nu-i este teamă că-l vor păcăli. Fiecare și-a dat cuvântul de onoare că se va întoarce, și el crede că se vor ținea de cuvânt.

**„Un autobus se răstoarnă.”** Ni-se cere să publicăm următoarele: Am citit în Unirea Poporului No 49 din 14 Dec. știrea despre „Un autobus se răstoarnă”. Nu știu de unde ați primit știrea, însă este prea exagerată. Din nefericire eram și eu în mașina aceea, care s'a răsturnat. 1. Mașina nu s'a răsturnat în șanț, ci în drumul mare, din cauza unei ogășii ce era aproape în mijlocul drumului de țară ce duce din Cluj la Turda. 2. Nu s'au rănit 15 călători, cum s'a scris, ci numai 2, fiindcă cu toții eram numai 13 înși în mașină și șoferul, așa că din 14 persoane nu s'au putut răni 15. De altfel și gazetele din Cluj în primul moment au scris cam la fel cu D-Voastră, dar a 2-a zi au rectificat. Acuma, ca un cunoscut vechiu, să Vă descriu pe scurt întâmplarea și ce vorbesc gurile rele: Când am ajuns eu în Turda și m'am văzut sănătos, s'au mirat de mine, fiindcă în Turda ajunsese vestea, că am o mână și un picior rupt și fața îmi e toată rană. Răsturnarea s'a întâmplat, fiindcă pe drum era tină și întrând într'un viraj mașina a patinat, șoferul a contrabalansat mașina, dar în drum erau numai petri fundamentale, iar la marginea petrilor era o adâncime de cam 10 cm., când a căzut mașina de pe pietri pe pământ moale, nu a mai lunecat ci s'a răsturnat. Apoi am eșit toți din mașină, dintre cari primul am fost eu, fiindcă stăteam

înaintea lângă șofer, apoi cu prima mașină care a venit întâmplător cam la 5 minute, am trimis rănii (2 inși) la spital la Turda, cari au stat unul 2 zile altul 3 zile în spital. Ceilalți toți am scăpat ca prin minune sănătoși. Cari apoi am mers cu toții la Turda cu o altă mașină, care ne-a venit în ajutor. Ioan Blaga.

**A murit mareșalul Joffre.** În dimineața zilei de 3 Ianuarie a murit la Paris, după o lungă și grea boală, vestitul mareșal Joffre, în vârstă de 78 ani. Pe vremea izbucnirii marelui război Joffre era generalisimul armatei franceze și a luat ofensiva pe întreg frontul împotriva armatelor germane. A trebuit însă să se retragă, fiindcă germanii au atacat prin Belgia. Retragerea sa însă n'a fost definitivă, căci după două săptămâni mareșalul Joffre îi atacă și-i bate pe germani la Marna și prin aceasta decide soarta războiului. Ori cât s'au imputerit Germanii, ei n'au mai putut câștiga războiul și după 4 ani l-au și pierdut. Generalul Joffre a fost ridicat încă la 26 Decembrie 1916 la rangul de Mareșal de Franța, cel dintâi general, de când există republica franceză, căruia i-s'a dat această cinste. Guvernul român a trimis o telegramă de condolență guvernului francez, în care a arătat marea durere pe care o simțește România în urma morții mareșalului Joffre.

Mareșalul Joffre a fost îngrijit de călugării „Fratres sancti Ioannis de Deo” = frații sfântului Ioan al lui Dumnezeu, în spitalul lor. El a fost spovedit și cuminecat de păr. Belle-soeur, care a spus că mareșalul este un om foarte bun. Înainte de moarte l-a cercetat și nunțul papal, împărtășindu-i binecuvântarea sfântului Părinte dela Roma. El s'a născut dintr'o familie foarte cucernică și catolică, mama lui fiind membră al ordinului terțiar al sf. Francisc de Assisi. Corpul neînsuflit al mareșalului Joffre a fost înbalsamat. Marți a fost transportat sub Arcul de triumf, unde a avut loc o scurtă ceremonie, după care a fost transportat la Catedrala Notre Dame, unde Miercuri s'a făcut un prohod. De acolo l-au transportat

### Noua uniformă a poliștilor din Paris



Zilele trecute poliția din Paris a fost îmbrăcată cu haine noi. Pe chipul nostru se vede un poliștist cu îmbrăcămintea cea nouă. Are chipiu alb și mânecări albe, iar în mână un băț tot alb, cu care face rânduiala pe străzi, oprind lumea, ca să poată trece automobilele.



## Arestat, pentru că a scris o carte potrivnică bunelor moravuri



Americanii nu glumesc. Legile lor trebuie ținute, altfel e rău. Săptămânile trecute a eșit de sub tipar o carte a scriitorului american Lindsay. Poliția, băgând de seamă că această carte strică tineretul care o citește, a poruncit ca Lindsay să fie deținut și dus la închisoare. Așa mers numai decât poliția, l-a deținut și l-a petrecut la închisoare. În chipul Lindsay (al doilea din stânga) pășește între prietini săi, mergând spre temniță.

la Domul Invalizilor, unde mareșalul va fi înmormântat într-o criptă provizorie, până ce va putea fi înmormântat definitiv în parcul proprietății repositului, în apropiere de boschetul (dumbrava), lângă care repositul se odihnea, după ce termina lucrul câmpului, cu care se îndeletnicea în vremea din urmă. În gropăciunea s'a făcut pe cheltuelile statului, care lui are să-i mulțumească faptul că astăzi este liber, independent și necutropit de Germani.

† **Preteasa Letiția Păcurariu n. Marcoviciu.** Păr. Ioan Păcurariu din Noul Săsesc, hirotonit abia în toamna anului trecut, cu inima înfrântă de durere, ne aduce la cunoștință trecerea la cele veșnice a tinerei și scumpei sale soții Letiția Păcurariu n. Marcoviciu, întâmplată în dimineața zilei de 24 Decembrie 1930, ora 2, după scurte dar grele suferințe, împărtășită fiind cu sfintele taine. În mormântarea a avut loc Vineri, 26 Dec. 1930 — a doua zi de Crăciun —, în cimitirul de lângă biserica unită din Noul Săsesc. Au rămas în urma ei doi copilași: Evelina, — Hortenzia, de 2 ani și 9 luni și Ionel-Samson, abia de 7 săptămâni. Nefericitul preot exprimă și pe această cale mulțumirile sale sincere tuturor prietenilor și cunoșcuților, cari i-au trimis cuvinte de mângâiere, în nemărginita durere ce l-a ajuns, și mai ales Onorațiilor preoți: păr. profesor Gheorghe Simu din Dumbrăveni, păr. Victor Pop din Șmig și păr. Lazar Lupu din Ernea, cari au slujit și la înmormântare. Facă-i Dumnezeu parte cu dreptii, iar pe atât de iute rămasul văduv preot să-l mângâie și să-l ferească de rele.

† **Elevul Ioan Crișan.** A doua zi de anul nou a murit la casa părinților săi din Blaj elevul de cl. VII. A dela liceul gr.-cat. rom. de băieți din Blaj, Ioan Crișan, în anul al 21-lea al vieții, după o boală grea de inimă,

împărtășit fiind cu sf. taine. În mormântarea i-s'a făcut Duminecă în 4 Ianuarie, petrecându-l la groapă o mare mulțime de locuitori. Luni, în ajunul Bobotezei, s'a slujit la biserica părinților călugări dela „Casa Domnului“ o sfântă liturghie pentru odihna sufletului adormitului în Domnul.

## Către Cetitori

**Cu numărul de față deschidem abonament nou la „Unirea Poporului.“**

**Prețurile gazetelor noastre:**

**Pe un an întreg Lei 180. —**  
**Pe-o jumătate de an „ 90. —**  
**Pe trei luni „ 45. —**  
**În America, un an 2 Dolari**  
**În alte țări, un an Lei 300. —**

**Banii de abonament se trimit înainte. La recomandăția Onor. Domni Preoți, trimitem gazeta și pe așteptare, însă la nici un caz, mai mult decât 6 luni! Pentru că nici pe noi nu ne așteaptă nici tipografia, nici fabrica de hârtie, nici poșta, nici administrația.**

**Banii se trimit cu mandat postal, la adresa: „Unirea Poporului“, Blaj. Pe cotorul mandatului (buletinul) se scrie limpede numele, comuna și poșta trimițătorului, precum și cuvintele; „abonat nou“ sau „abonat vechiu“ (în acest caz și numărul de pe fâșia adresei), după cum a mai avut cineva foaia noastră sau ba.**

**Restanțierii cari nu ne trimit banii până la 1 Aprilie 1931, vor fi sterși din cartea adreselor, și dela cetitori ca aceștia vom căuta să ne scoatem banii pe calea legii. Multele greutăți cu cari luptăm ne silesc la acest pas, care ne doare mai întâi pe noi.**

**Și încă o lămurire:**

**Ori cine primește gazeta noastră și nu dorește să o mai poarte, să scrie pe adresă: nu primește; și noi oprim trimiterea. Însă cine nu face acest lucru, se socotește abonat și va avea să plătească. Noi avem încredere în fiecare om și cerem în schimb, să albească fiecare vechea cinste și omenie, că dacă citește și plătească. Numai așa e creștinește și românește.**

**Avem însă încredere deplină, că cetitorii înțeleg silințele și truda noastră grea, de-a ține această gazetă creștinească și românească, spre binele poporului.**

„Unirea Poporului“

## Răutate ori lăcomie?

În legătură cu înmormântarea elevului Ioan Crișan din cl. VII a liceului de băieți din Blaj s'au întâmplat unele lucruri ciudate, despre care e bine să știe și cetitorii noștri, pentru că să cunoască răutatea ori lăcomia unui Jidan dela București.

Fie iertatul Ioan Crișan suferea de o groaznică reumă, care i-s'a tras la inimă și l-a omorât. Medicul nostru arhidiecezan dr. Virgil V. Băican a atras din bună vreme atențiunea mamei sale asupra greutății acestei boale și a spus din bună vreme că boala aceasta se va sfârși cu moarte. De aceea a propus ca tatăl băiatului, care era în slujba unor Jidani dela București, la depozitul de cherestea Tișița din strada Prelungirea Rahovei No. 68, să fie chemat din bună vreme acasă, pentru că băiatul nu mai are multe.

Mama băiatului a și chemat pe bărbatul ei acasă, încă Miercuri în 31 Decembrie 1930, prin o telegramă, pe care însă Alexandru Crișan, că așa îl cheamă pe tatăl mortului, nu a primit-o.

În seara zilei de 2 Ianuarie 1931 băiatul a murit. În dimineața zilei următoare, mama mortului a telegrafat la București „dringend“, adică urgent, să vină acasă numai decât. După câteva ore a telegrafat din nou „dringend“ și profesorul Iuliu Maior la tatăl mortului, să răspundă când sosește, pentru că să se știe acomoda cu înmormântarea. Răspuns însă n'a primit. Acelaș lucru l-a făcut și unchiul mortului Duminecă în 4 Ianuarie, telegrafând direcțiunei oficiului telegrafic din București. Nici un răspuns. Pe urmă dirigintele oficiului postal din Blaj a vorbit la telefon cu dirigintele oficiului postal din București, și l-a rugat să-i spună ce e cu telegramele acelea. Dela București i-s'a răspuns că telegramele le-a preluat un anumit M. Neagu, iar acum vor cerceta dacă acela le-a predat lui Alexandru Crișan.

Mortul a început să se descompună. Nu mai era chip să-l țină neîn mormântat, fiindcă vremea era caldă binișor. De altă parte toată lumea se gândea la nefericitul de tată, care nu știa că unicul său copil este mort în Blaj. Duminecă toată ziua a tot sunat telefonul dela Blaj la București, pe urmă dl diriginte al poștei din Blaj a cerut să se trimită un om expres la tatăl mortului, ca să vadă că pentruce nu dă nici un semn de viață. Nici acumă nici un răspuns.

Era la 3 și jumătate după amiază, când în sfârșit jalnicii în înțelegere cu profesori s'au hotărât să îngroape mortul chiar și lipsind tatăl său dela înmormântare. Și s'a întâmplat la Blaj, ceea ce de mult nu se va fi întâmplat, că

## Un chip sosit cu telegrafia fără fir din America

Unul dintre cei mai mari învățați ai lumii, profesorul Einstein, a sosit zilele trecute în America. Celce șade pe scaun este Einstein, iar jur împrejurul lui stau o mulțime de ziarști, cari își înseamnă tot ce spune marele învățat. Ceea ce face chipul acesta și mai interesant, este faptul că a sosit prin telegrafia fără fir oblu din America. Inchipuți-vă, ce mare progres a'a făcut în anii din urmă. Stând în Europa nu numai să vorbești în America, dar să-l și vezi și cu telegrama deodată să-ți sosească acasă și chipul celui ce ți-o trimete!





s'a făcut înmormântarea seara, la razele luminărilor.

Când pâr. profesor Iuliu Maior, profesorul de clasă al mortului, făcea în dimineața ajunului Bobotezei sfânta liturghie și părăstasul în biserica dela „Casa Domnului“, pentru odihna răposatului său elev, pe la orele 8 și jumătate, se prezintă și tatăl nefericit la biserică, sosind cu acceleratul dela București. Desnădăjduit, rupt de oboseală și de durere, bietul om spune că nime nu i-a spus nimica, până n'a venit curierul expres care i-a împărțit trista veste, după care el numai decăt a și plecat la Blaj.

El spune că stăpânii lui nu i-au spus nimica, fie din răutate, fie din lăcomie de bani, ca adecă nu cumva să păgubească pe urma depărtării lui.

Bietul om va face acuma arătare la direcțiunea poștelor și va pârî pentru despăgubire pe dl M. Neagu, care a primit telegramele și a iscălit recipisul, dar de predat nu le-a predat.

Mai rar atâta răutate, lăcomie și vârtosenie sufletească, chiar și în fața morții!



## Corpul omului

### 5. Oasele

Forma și tăria corpului a dau oasele. În corpul omului sunt 209 oase și anume 28 oase sunt la cap, 4 la gât, 53 la trunchiu, 64 la mâni și 60 la picioare.

Copilul, când se naște, are oasele moi și nedesvoltate, afară de oscioarele dela ureche, cari în momentul nașterii sunt deplin dezvoltate.

Desvoltarea oaselor se face pe rând. Mai întâi se desvoaltă oasele dela piept: undrelele, apoi se desvoaltă coastele, fălcile, oasele capului, șira spinării și mai pe urmă oasele mânilor și picioarelor.

În vremea desvoltării, oasele fiind încă slabe, ușor se pot îndoi și rupe. Din cauza aceasta copiii mici, trebuie grijii bine. Mai ales când încep se umble, se nu cadă și să nu se lovească.

La întărirea și desvoltarea oaselor ajută foarte mult laptele. De aceea e bine să mănânce copiii cât mai mult lapte.

Oasele sunt pe deplin dezvoltate la vrâstă de 25—30 ani. Dela 30 de ani și până la 50 de ani, oasele rămân neschimbate. După 50 de ani, omul îmbătrânește și oasele nu mai sunt mîdioase. Se uscă și se rup lesne. Din cauza aceasta, bătrânii să se păzească de căzături și de lovituri, căci rupându-li-se vre-un os, vindecarea se face foarte anevoie.

Oasele sunt de trei feluri: lungi, scurte și late.

Oase lungi sunt la mâni și la picioare. Acestea oase au în mijloc măduvă. Capetele lor sunt mai îngroșate și cu multe găurele, ca și un burete întărit.

Oase scurte sunt la palme și la călcâiul și talpa picioarelor.

Oase late sunt la cap și la piept. Spetele încă sunt formate din oase late.

Nu toți oamenii au oasele într'o formă. Unii au oasele mai lungi, alții mai groase. Cauza este, că nu toți oamenii au acelaș fel de viață. Imbrăcămintea, lucrul, mersul și altele fac ca oasele să se desvoalte mai tare, să se îngroașe și se devină mai puternice, ori se rămână mai slabe și mai subțiri.

Femeile au oasele mai mici și mai subțiri decât bărbații.

Toate oasele unui om în vrâstă de 25—30 ani, au o greutate de 5—6 kilograme.

Oasele sunt compuse din materii văroase, grăsimi și din o materie moale și îndoicioasă numită oseină. Când oasele se fierb în apă, din oseină se formează gelatina, care e o materie eleioasă, din care se fac răciturile.

Osul pus în oțet, devine îndoicios, căci toate materiile văroase din el s'au topit și a rămas numai oseină.

Dacă se pune osul în foc, oseină arde și rămân numai materiile văroase. Osul ars e ca și sgura și lovit cu ciocanul, se sdrobește.

Fiecare os e învelit pe dinafară într'o pielețică subțire numită periost. Din periost se face creșterea în grosime a oaselor. Tot periostul ajută și la vindecarea oaselor bolnave, din cauza unei căderi sau a unei lovituri.

Oasele încă pot fi atacate de boale. Celea mai dese boale de oase sunt:

1. *Scrintirea oaselor.* Din cauza unei lovituri mai mari sau a unei sucituri, oasele pot sări din încheietura obicinuită. În acest caz, încheietura se umflă și se simțește durere mare.

Osul scrintit trebuie pus la locul lui cât mai îngrabă. Dacă scrintirea se învechește, capătul osului sărit își face o nouă încheietură cu osul de care se atinge și astfel punerea la loc, se face mai greu.

Punerea la loc a osului scrintit să se facă numai de doctor, căci el știe mai bine cum sunt așezate oasele. Până la sosirea doctorului, e bine să se pună pe partea scrintită o cârpă udă, ca să se aline durerea.

2. *Ruperea oaselor.* Un os se poate rupe din cauza unei lovituri, a unei căderi, a unui glonț de pușcă și altele. Mai adeseori se rup oasele mânilor sau ale picioarelor. Un os se poate rupe de tot sau poate numai să crape sau să plesnească.

Ruptura unui os se poate cunoaște de pe aceea, că durerea e mare în locul unde osul e rupt, forma osului e schimbată, mișcarea e neobicinuită ori chiar cu neputință și sângele se adună sub piele formând o vânătaie.

Vindecarea osului rupt se face numai cu ajutorul doctorului, care singur este în stare să pună oasele rupte, cap la cap, să se atingă între ele și să se lipească.

3. *Aprinderea oaselor.* Se poate face în oricare parte a corpului, aprinzându-se pielețica osului — periostul, sau însuș osul. Cauza aprinderii poate să fie o cădere, o lovitură mai mare sau o răceală mare.

În partea bolnavă pielea se înroșește și devine lucitoare și caldă. Durerea e mare, mai ales noaptea. Bolnavul are fierbințeală, sete și n'are poftă de mâncare.

În astfel de cazuri, bolnavul se va așeza în pat, partea bolnavă se va unge cu tinctură de iod și dacă umflătura crește se vor pune cataplasme de făină de in. Se va chema și doctorul.

4. *Caria osului.* E pricinuită tot de căderi, loviri sau răceli mari. Osul bolnav de carie face puroiu și încetul cu încetul se nimicește. Pielea se subțiază, se sparge și curge o materie cenușie, cu miros urit și amestecată cu bucațele de os, numite colț de lup.

5. *Inmuierea oaselor.* De aceasta boală suferă mai ales copiii, din cauza înțărării prea de vreme, a hranei rele, precum și a locuinței umede și întunecoase. Mai adeseori sufer de aceasta boală, copiii bețivilor.

Inmuierea oaselor se arată la copii, între 6 și 8 luni sau dela un an până la 3 ani.

Copilul bolnav e trist, neliniștit, se obosește repede și se simțește mai bine culcat. Se umflă încheieturile. Picioarele se strâmbă și rămân scurte. Pieptul nu crește și respirația e anevoiasă. Osul pieptului se strâmbă, asemenea șira spinării formând o cocoasă.

Dacă bolnavul nu e îngrijit din vreme, boala nu se mai vindecă și urmează moartea de bună seamă.

Ion Popu-Câmpeanu

## Cărți nouă

**Biserica unită în cadrul bisericii catolice universale** de Dr. Al. Nicolescu, episcopul Lugojului, No 6. al Bibliotecii pentru clasa cultă. Lugoj, 1930, Tipografia Națională, prețul?

Cucernicul episcop al Lugojului, cunoscut și cetitorilor noștri din numeroasele sale articole publicate în „Unirea Poporului“ și în „Calendarul dela Blaj“, tipărește în No. 6 al Bibliotecii pentru clasa cultă frumoasă și interesantă sa conferință ținută anul trecut la Cluj în fața unui numeros și foarte ales public. Preasfințitul ne arată cât de mult ne iubește pe noi Românii uniți Roma și câte binefaceri ne-a făcut și până acuma și ne va face și în viitor, întrucât ne vom arăta vrednici de binefacerile ei.

**Flori de Mai** de Simion Rusu, Reghin 1930, Tipografia Librăriei Nouă.

Dl Simeon Rusu, avocat în Reghin și redactorul gazetei Sămănătorul, — care a publicat mai multe poezii, piese teatrale, monologe, povești, descântece, farmece și lecur din popor, — publică într'un frumos volum poeziile sale mai nouă, între cari aflăm câteva vrednice de a fi citite de cât mai mulți inși. Între aceste poezii aflăm și câteva religioase destul de frumoase. — I. M.

**Diferite versuri la morți.** Cântări funebre (bocituri) la înmormântări de fete tinere copii, femei și bărbați. De Nicolae Pop, cantor și curator. Prețul 32 Lei, la Librăria Anca din Cluj.

**Almanahul „Viața“ pe 1931.** Revista populară catolică „Viața“ din Hălăucești (Moldova) a Părinților Franciscani, a tipărit și în acest an un frumos și bogat calendar, care cuprinde



multe indemnuri creștinești și un larg răboji al întâmplărilor din viața bisericească a lumii întregi. Prețul calendarului 15 Lei. Se poate cere la adresa:

„Revista Piața”, Gara Hălăucești jud. Roman.

**Almanahul (calendarul) „Presa Bună” pe 1931.** Are o foarte frumoasă copertă în culori: chipul Sfintei Terezia, cu tivitură din culorile naționale românești. Calendarul cuprinde 80 fețe, cu multe învățături și indemnuri creștinești. Prețul 20 Lei. Se poate avea dela Iași, Institutul de arte grafice „Presa Bună” Str. Ștefan cel Mare 56.



Câte 180 Lei: Danil N. Berinde, Iulius Arieșan, Firin Nicolae, Almășan Emilian, Valer Filipan, Aurel Gherman, Șteu Traian, Ioan Rotariu, Sima Partenie, Ioan Mesaros, Zaha George, Ioan M. Bătăcui, Mr. Gustav Broser, Todoran Vasile I. Irimie, Cucerzan Romul, Nemeș Mihailă, Augustin Damian.

Ceu Petru, Tulai Teodor, Oltean Leontina, Ioan Pop, Gavrilă Pop, Teodor Sermășan, Alexandru Boeriu, Mihail Colcer, Mihail Radu, P. Felix Wiercinschi, Ioan G. Sana, Bozintan Iosif, Of. parohial Săpânța, Dumitru Nuți, Ioan Ciortea, Bogdan Ioan, Pop Ioan, Făc Trandafir, Ilie Pop, Mihail Hotea, Ioan Botean, Dărăban Dimitrie, Octavian Pop, Urian Ioan I. Floare, Nicolae Mihai, Căptărean Ilarie, Ioan Pop I. Teodor.

Iuliu Busoi, Of. parohial Teiuș, Nicolae Muntean, Ilie V. Popa, Eugenia Podoabă, Oliman Ioan, Of. parohial Lădroman, Ioan Pop, Of. parohial Dumbrăveni, Tulea Alexandru, Victor Avram, Ioan Simon, Suciș Grigore, Martin Petroman, Of. parohial Galoș-Petreu, Ioan Băcilă.

George Negru, Zaharie Rus, Drăgan Coriolan, Maria D. Cupșa, Petru Minea, Ștefan Doros, Sănmărghitan Petru, Ioan Chira, Paul Nodiș, Ștefan Ursulescu, Augustin Boțian, Silvia Pop, Of. parohial Tiur, Părdușiu Ilarie, Dumitru Pop I. Grigore.

Câte 200 Lei: Traian Cuceu, Ioan Marcu, Grigore Adace, Nicolae E. Streza, Maierescu Ieronim, Grațian Fionta, Mureșan Nicolae, Rusu Samoilă, Dragoș Gavrilă M., Vlas Constantin I. F., Of. parohial Cenade, Pr. Iuliu Micle.

Câte 300 Lei: Terec Teodor, Of. parohial Cojlar, Of. parohial Uricani, Notariatul Cuzap.

Câte 360 Lei: Prodan Traian, Congr. Surorilor Franciscane Cluj, Ulrich Ioan, Teodor Popa, Miclău Gligor, Muntean Ioan, Hersovicu Vasile, Dumitru Bozdog.

Alte sume: Șopterian Zaharie 40; Telcean Gavrilă 75; Felvinți Simion 310; Soc. „Tinerimea” Besim-bac 250; Vasile Cărăian 600; Ioan Cuc 475; Turdean Nicolae 495; Popa Valer 45; Miclea Teofil 225; Partenie Laslo 330; Șeulian Petru 545; Alexandru Moldovan 675; Nic. Gh. Căpașină 650; Medan Gavrilă 480; Clonic Căpașină 675; Victoria Lehene 190.

Ioan Suciș 500; George Gruța 55; Ioan Toma 415; Boidea Ioan 56; Simion Toderușiu 45; Avramuc Cănta 40; Cerei Iean 40; Grindean Nicolae 500; Pr. Ioan Traian 540; Avram Ioan I. N. 203; Sărb Ioan 45; Pr. Valeriu Florian 500; Mag Vasile 158; Greab Iosif 120; Vasile Seicean 80; Nicolae Jurchela 130; Simion Nicoară 45; Aurelia Istrate 480; Trandafir Rusu 94; Rozalia Pârtoe 150.

George I. Grigore 330; Ioan Băldean 40; Ioan Dogariu 210; Ioan Câmpian 515; Iustina Bucur 80; Sărac Iacob și Sărac Alex. 1160; Nicolae Bozga 685; Gh. Tătu 75; Pop Ioan I. T. 350; Făt Ioan 495; Halalai Ioan 250; Bărbăș Petru 444; Deac Ioan Păcurariu 600; Simion Crișan 250; Tintiu I. I. T. 290; Gavrilă D. Silaghi 160; Răduță Adam 290; Conț Vasile 452; Ioan Lugojan 100; Ioan Buzilă 90; Virgil Pop 1632/50; Teodor Popa 540; Demetriu Savu 115.

Redactor: IULIU MAIOR.

Iubiți cititori!

Nu uitați să trimiteți prețul abonamentului la foaie!

## Cumpărați și cetiți

### „Calendarul dela Blaj”

Cel mai ieftin și mai bogat calendar românesc este fără îndoială „Calendarul dela Blaj”.

Iată ce cuprinde acest calendar: Regentul anului 1931, câți ani se implinesc anul acesta dela cele mai de seamă întâmplări din lume, începutul anotimpurilor, întunecimile, calendarul jidovesc, calendarul turcesc, posturile, ajunurile, hărăturile, sărbătorile bisericesti mișcătoare, sărbătorile naționale, sărbătorile legale, calendarul răsăritean, calendarul apusean, schimbările lunii, zile însemnate, mersul vremii după calendarul pe 140 ani, tariful poștal, ce măsuri se folosesc în România, măsurile vechi, schimbările jugărelor în hectare și ale hectarelor în jugăre, ce timbre trebuie să punem, scutiri de taxă de timbru, bani străini în Lei românești. **Scurt îndreptar bisericesc**, întocmit de p. Gregoriu Teța, contabil arhidiecezan și profesor de tipic la școala de cantori din Blaj. Acest îndreptar este indispensabil tuturor preoților, cantorilor și credincioșilor noștri. Află în el evanghelia utreniei și a liturghiei, apostolul, sfetlna și glasul de rând, precum și alte îndreptări de lipsă. Mai cuprinde apoi Calendarul, numărul creștinilor din toată lumea, casa domnitoare a țării noastre, stăpânitorii altor țări, limbile din toată lumea, numele conducătorilor bisericii unite din România.

#### In partea literară

o poezie de anul nou a dlui N. L. Ioanș, un frumos articol despre Regele de dl A. Melin, Bucuria Neamului poezie de Volbură Poiană, Noul dar al Romei: o școală românească de preoție în cetatea veșnică. Prof. Dumitru Neda, scrie un foarte interesant articol intitulat „trenul raiului”, în care ni-se aseamnă viața aceasta cu o călătorie cu trenul spre rai. P. r. Ion Agărbiceanu, marele nostru scriitor și protopopul Clujului, are o frumoasă novelă: „Solomon împărat”, Părintele Iuliu un articol despre sărăcie, arătându-ne că sărăcia nu este nici rușine, nici nenorocire, ci de foarte multe ori o fericire pentru noi. Într'un alt articol ni-se spune povestea baloanelor chiar dela început și până în zilele noastre. Urmează „Versul sfintei Cruci”, și o hazlie povestire a p. r. N. Lupu despre Tănase Franțogul, cu mai multe ilustrațiuni. Apoi mai mulți articoli folositori, ca: ce limbi se vorbesc în Europa unde se bea mai mult vin, când cântă păsărele, fără de păsărele am muri de foame, râurile cele mai lungi de pe pământ, cărbunii de piatră sunt buni pentru porci, leacuri din ouă, cum se spală lâna de oaie, ce să facem când o vită își rupe cornul, cum se cunoaște un cal orb, acrima de stomac, ținutul cel mai călduros din lume, ciurmurluiala, cum putem face găinele să oue în orice vreme, la ce este bună lămâia, bunătatea merelor, cum se pot scăpa pomii înfloriți dacă au degerat, oțet de mere, legumele și sănătatea, de ce cade pisica veșnic în picioare, o buruiiană care te face să întinerești, cari găini ouă mai bine, în sfârșit urmează traista cu glumele și târgurile de țară din Transilvania, întocmite după listele oficiale ale Camerelor de Comerț și Industrie.

#### Chipuri

M. Sa Regele, catedrala încoronării dela Alba-Iulia, Noul episcop al Maramureșului, Sfântul Părinte dela Roma între arhierii români la Roma, punerea pietrii fundamentale a Seminarului românesc dela Roma, trenul Raiului, trenul raiului în cale spre rai, răstig-

nirea Domnului între cei doi tâlhari, Tănase Franțogul predându-se Italianilor, drumul lui Tănase spre Franța, Tănase și fâgărășanul fac cunoștință cu servitoarea franceză, Tănase stă de vorbă cu franțuoica, Tănase se despărțește de franțuoică, casa marelui învățat Timotei Cipariu în locul căreia s'a ridicat acuma Palatul Cultural dela Blaj, vestita corabie „Fram”, cu care a făcut Nansen călătoriile sale între gheturile dela Miazănoapte, un vapor ciudat făcut anume cu ușa spartă, ca să poată da calea la mașinile de sburat.

Acest calendar cuprinde 144 pagini și se vinde cu toate acestea cu numai 25 Lei, ba mai facem și înlesniri însemnate, dupăcum am arătat în numerii trecuți ai gazetei noastre.

Calendarul preoțesc încă n'a ieșit de sub tipar, fiindcă abia de două săptămâni s'a hotărât noua împărțire a protopopiatelor, iar noi am ținut să dăm, deși târziu, toate datele cele mai noi, precum și noua împărțire a diecezelor. Am mai ținut apoi să facem și mare inovație dând parohiile în ordinea alfabetică, pentru ca oricine să le poată afla cu ușurință. De acest calendar nu se poate lipsi nici un preot, cantor, învățator, avocat sau alt cărturar.

Nr. G. 4925—1930

### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 4325—1930 a Judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Iuliu Herzlinger repr. prin avocatul Dr. I. Benedek și Dr. I. Kobori pentru încasarea creanței de 11.775 lei — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 12 Ianuarie 1931 orele 1 p. m. la fața locului în Crăciunel la locuința datorășilor unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 2 boi și 15 mm. grâu în valoare de 22.000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Blaj, la 5 Decembrie 1930.

(1315) 1—1

A. ȘERAN, portărel

Nr. G. 5647—1929

### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 5647—1929 a judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Iuliu Herzlinger repr. prin avocatul Dr. I. Benedek și Dr. I. Kobori pentru încasarea creanței de 12.573 lei — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 12 Ianuarie 1931 orele 5 p. m. la fața locului în Iclod la locuința datorășilor unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: cai, căruș, grâu, porumb în valoare de 23.500 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Blaj, la 5 Decembrie 1930.

(1316) 1—1

A. ȘERBAN, portărel

No. G. 5954—1929

### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 5954—1929 a judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Casa de Economie S. P. A. Blaj repr. prin avocatul Dr. Ludovic Enyedy pentru încasarea creanței de 5500 lei — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 16 Ianuarie 1931 orele 4 p. m. la fața locului în comuna Bucerdeca-Grănoasă No. — unde se

vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 200 feldere cucuruz, 5 care de fân și 1 vacă albă în valoare de — lei.

Blaj, la 15 Decemvrie 1930.

(1326) 1—1

A. ȘERBAN, portărel

Nr. G. 2869—1930

### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 2869—1930 a judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Cassa de Economie S. P. A. repr. prin avocatul Dr. Ludovic Enyedy pentru încasarea creanței de 5500 lei — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 16 Ianuarie 1931 orele 2 p. m. la fața locului în comuna Buceardea-Grânoasă No. — unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 2 vaci albe, 2 care pentru vite, 1 șopru și 2 vaci albe în valoare de 23.500 lei.

Blaj, la 15 Decemvrie 1930.

(1325) 1—1

A. ȘERBAN, portărel

Nr. G. 137—1930

### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 137—1930 a judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Cassa de Economie S. P. A. repr. prin avocatul Dr. Ludovic Enyedy pentru încasarea creanței de 5000 lei — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 16 Ianuarie 1931 orele 3 p. m. la fața locului în comuna Bucerdea-Grânoasă No. — unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 1 șură, 1 car pentru vite, 5 care de fân, 1 coșer, 20 feldere de cucuruz și coteț pentru porci în valoare de 18.600 lei.

Blaj, la 15 Decemvrie 1930.

(1324) 1—1

A. ȘERBAN, portărel

Nr. G. 1533—1930

### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 1533—1930 a judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Cassa de Economie S. P. A. repr. prin avocatul Dr. Ludovic Enyedy pentru încasarea creanței de 33.000 lei — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 14 Ianuarie 1931 orele 4 p. m. la fața locului în comuna Bucerdea-Grânoasă No. — unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 1 șură coperită cu țigla, 7 care de fân, și 1 coteț pentru porci în valoare de — lei.

Blaj, la 15 Decemvrie 1930.

(1323) 1—1

A. ȘERBAN, portărel

Nr. G. 3045—1930

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 3045—1930 a judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Cassa de Economie S. P. A. Blaj repr. prin avocatul Dr. Ludovic Enyedy pentru încasarea creanței de 3300 lei — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 14 Ianuarie 1931 orele 1 p. m. la fața locului în comuna Bucerdea-Grânoasă No. — unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 2 șuri coperite cu țigla în valoare de 30.000 lei.

Blaj, la 15 Decemvrie 1930.

(1322) 1—1

A. ȘERBAN, portărel

No. G. 5952—1929

### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 5952—1929 a judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Cassa de Economie S. P. A. repr. prin avocatul Dr. Ludovic Enyedy pentru încasarea creanței de 7000 lei — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 14 Ianuarie 1931 orele 3 p. m. la fața locului în Bucerdea-Grânoasă No. — unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 300 feldere cucuruz, 6 care de fân, 1 vacă albă, 1 coșer, 100 feldere cucuruz și 5 care de fân în valoare de 30.000 lei.

Blaj, la 15 Decemvrie 1930.

(1321) 1—1

A. ȘERBAN, portărel

No. G. 2942—1930

### Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 2942—1930 a Judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Cassei de Economie S. P. A. Blaj repr. prin avocatul Dr. Ludovic Enyedy pentru încasarea creanței de 2650 Lei — bani cap. și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Ianuarie 1931 orele 4 p. m. la fața locului în comuna Tăul de Secaș No. unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 4 perini, 2 cotețe, 2 coșere în valoare de 6400 lei.

Blaj, la 15 Decemvrie 1930.

ȘERBAN, portărel.

(1330) 1—1

No. G. 4035—1929

### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G. 4035—1929 a Judecătorei mixte Blaj, în favorul reclamantului Popa Ilie repr. prin avocatul Dr. Ioan Bianu din Blaj, pentru încasarea creanței de 800 Lei — bani și accesoriile se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Ianuarie 1931 oara 5 p. m. la fața locului în comuna Broșteni unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 4 care de fân, un coteț, o scroafă, 2 oi, 10 perini cu fețe ș. a. în valoare de 8000 Lei.

Blaj, la 2 Dec. 1930.

ȘERBAN, portărel.

(1338) 1—1

Nr. 2939—1930

### Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică în baza deciziei Nr. 790 a judecătorei de ocol din Blaj în favorul reclamantului Văd. Muntean Gligor repr. prin avocatul Dr. Ludovic Enyedy, pentru încasarea creanței de 911 Lei — bani și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Ianuarie 1931 ora 3 p. m. la fața locului în comuna Tăul de Secaș No. unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 2 boi albi de 4 ani în valoare de 16000 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Blaj, la 15 Dec. 1930.

(1329) 1—1

ȘERBAN portărel

No. G. 2781—1929

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G. 2781—1929

a judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Cassa de Economie S. P. A. Blaj repr. prin avocatul Dr. Ludovic Enyedy, pentru încasarea creanței de 7500 Lei — bani și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Ianuarie 1931 orele 2 p. m. la fața locului în comuna Tăul de Secaș No. unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 2 junci, 1 șură, 1 car, 1 iapă, 1 coșer, 20 feldere cucuruz ș. a. în valoare de 41000 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Blaj, la 15 Dec. 1930.

(1327) 1—1

ȘERBAN portărel

No. G. 2944—1930

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G. 2944—1930 a judecătorei de ocol Blaj în favorul reclamantului Văd. Muntean Gligor repr. prin avocatul Dr. Ludovic Enyedy pentru încasarea creanței de 765 lei — bani cap. și acc se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Ianuarie 1931 oarele 1 p. m. la fața locului în comuna Tăul de Secaș No. — unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 2 boi albi în valoare de 14 000 lei.

Blaj, la 15 Dec. 1930

(1328) 1—1

ȘERBAN portărel

## Cultivatorii de vii



și toți cei cari dorosc să-și facă vie, să ceară cu toată încrederea altoi dela

**FUNDAȚIUNEA LADAY**  
DIN PETRISAT, LÂNGĂ BLAJ

Specialități pentru vinuri și de masă 1307 2—4

## Pentru iubitorii de teatru!

A ieșit dela tipar o piesă foarte potrivită pentru jucătorii de teatru de prin sate:

**Cârlig vinde pe Suru**

Teatru sătesc într'un act  
LOCALIZARE de A. MELIN



Se cer 4 persoane: 3 bărbați și o femeie. Piesa este o foarte frumoasă comedie, de care râde lumea cu lacrimi.

Prețul unei cărțițele 6 lei, cu postă cu tot!

Se află de vânzare la  
„UNIREA POPORULUI” ÎN BLAJ.

Banii se trimit pe înainte cu mandat postal.